

# 校长成“迎检专业户” 教师忙着搞材料

## 让中小学教师叫苦的负担为啥那么多?

近日,湖南湘西乡村女教师的一篇文章引发社会广泛关注。对于文章中提到的为应对各种检查影响教学等问题,当地相关部门表示将整顿一切形式主义的检查。

事实上,早在今年3月中办就发布《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,强调今年要解决一些困扰基层的形式主义问题,切实为基层减负。记者近日调查发现,在一些地方的中小学,各种检查以及与教学无关的活动纷纷进校园,令教师们不堪重负甚至影响了教学工作。

### 有校长称成了“迎检专业户”

贵阳市一所中学副校长说,由于学校是重点中学,因此被要求很多工作“创示范”“做模范”,随着不断获得荣誉,各种检查也成倍增长。在这位副校长的办公室里,原本就很狭小的空间堆满了许多报送材料。“这只是一部分,还有很多挪到了其他办公室。”她无奈地说,“上面三天两头来检查,要是不做好常态性准备,临时准备材料简直就是‘要命’。”

重庆市一所实验学校校长告诉记者,2017年学校创建义务教育均衡发展学校,从此,迎检成了全校上下的中心工作。“我几乎成了‘迎检专业户’,主持召开的学校领导班子会、中层干部会、全体教师会就有五六次。学校还成立了迎检组,各块负责人按照迎检工作分工,连夜赶材料,加班做整改是家常便饭。”

而一旦验收达标学校成了先进样板后,迎检任务就更重了。“仅仅

上学期我们已接待了三四拨视察,从中央、省市到区级都有。上级部门还组织了外地同行参观学习、区内经验交流、媒体采访宣传,真是疲于应付。”这位校长疲惫地说。

重庆市一所示范学校校长说:“学校教导处、德育处一起统计过,最多的时候,一个学期就接待了各类检查、指导近40次。”

除了迎接各种检查,还有众多与教学关系不大的活动令学校和教师疲于应对。不少老师反映,现在流行两句话——“进校园”和“从娃娃抓起”,这成为很多非教学性工作纷纷进校园的理由。禁毒、扫黑除恶甚至创建卫生城市的工作学校都要参与。

记者了解到,除了教育主管部门,学校还要经常接受来自文明办、关工委、共青团、工会、妇联、科委、街道办等各级各类单位的行政指令、工作安排、评比检查。

### “留痕管理”让教师不堪重负

今年9月,中央深改委审议通过

《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》,要求让中小学教师潜心教书、静心育人。然而不少教师反映,需要用大量材料证明“真干了”的“留痕管理”,令人不堪重负。

“应付不完的上级检查,写不完的总结,填不完的表格,教师变成了‘表哥’‘表姐’。”一些教师吐槽。

三十岁不到的彭老师在东部一所小学任中层干部,旁人看来前途无量的他却已决定,满5年服务期后就离职。“为写材料长期加班,好在妻子也是教师能体谅,不然家早散了。”

彭老师告诉记者,学校但凡有活动他就要加班整理台账,“方案、成绩、总结,配套的留痕图片、视频,一个都不能少,还要上传App。”

记者采访某县一名高三教师时得知,有一天一场扶贫会从晚上8点开到了10点,她近11点才回到家吃上饭。

“督查组下乡镇,要求学校对口帮扶的老师跟着,主要是填手册、拍照、打卡签到这些重复劳动。”她说,“现在拖慢了复习进度,学生们都很着急。”

“现在不少社会工作项目都搞‘进校园’,其中不少和学校没啥关系,但都成了老师的‘材料’重担。”江苏一知名教育集团负责人说,“比如创建全国文明城市的周期是三年,三年的材料摞起来能有一人高。如果这次没评上,还得再搞三年材

料。”

此外,一些地方的教育行政部门布置工作缺乏计划和前瞻性,“今天之内完成”“明天必须交”之类的时间限制,常常让学校上下疲于奔命。

### 有校长坦言,只要做好接待,检查一般能过

一些学校校长坦言,只要学校做好接待工作,检查一般就能通过。“这种主要靠检查推进学校工作的做法,本身就是形式主义。”有校长说。

许多教师抱怨,现在一些部门追求的创新,很多都是追求政绩表面好看的花架子,把时间花在了不该花的地方,占用大量原本应该从事教学、科研的时间。

多位受访教师建议,应严格规范各类进校园的活动,让学校聚焦教育主业。一方面要切实落实相关减负的要求,另一方面也要细化政策,避免各类检查“搭车”进校园。重庆市人民小学校长杨浪浪认为,教育行政部门应进一步加强服务意识,深入学校调研,提升科学管理水平,尊重客观教育教学规律,更好地服务学校,推动教育的发展。

### 形式主义、官僚主义是“病灶”

“给老师减负刻不容缓了。只有

学校和老师把全部精力投入教学,才能提升教学质量,减少学生负担。”河北省邯郸市邱县第一中学校长韩明耀说。

专家认为,形式主义、官僚主义是一些地方教师难逃正业的“病灶”。有教师反映,“迎检首先就是写材料,有材料才能证明你做事了,现在‘文来文去’太多。”

“不少教师下乡扶贫成了填表做数据、拍照打卡,就是空对空。”一名结对3户贫困户的老师则认为,“教书育人本身也是扶贫扶志的一种重要途径,老师不是万能的,扶贫任务应当切合实际。”

官僚主义形成的负担也在“蚕食”教师们宝贵的精力与时间。东北一名教师告诉记者,有校领导把县领导写的文章发到学校群里,要求每个老师转发、点赞,并且截图发到群里。

冀中某镇教育办周主任称,有的领导干部“万事甩基层”,有工作用基层“顶缸”,出问题要基层“背锅”。还有的干部政绩观扭曲,把“搞形式”当工作成绩,拼命“包装”政绩,给下级造成额外负担。“一些地方教师队伍受害不浅。”

还有乡村小学校长反映,教育部门倾向于从基层学校借调人员,造成学校剩下的老师人均工作负担更重。记者走访东部某县教育局宣传办发现,该部门7名工作人员,有5人实际上是编制在基层学校的教师。

据新华社

# 来自新疆的长绒棉被,伴您秋季好睡眠

可工作日(周一至周五)现场看样后下单 地址:南京市洪武北路55号现代快报社1812室



可微信扫码下单  
特惠价:159元/床  
(1.5m×2m、1.8m×2m可选)

步入秋季以来,气温明显有所下降,特别是早晚温差较大,盖毯子嫌冷,盖了厚被子又嫌热。快报电商上线的5斤重新疆长绒棉被胎,就很适合在这个时节使用。蓬松柔软,不起球,不变形,不跑棉,经久耐用,现场可看样,一床可直邮。

新疆长绒棉是全棉材质中的优质款。在热量条件相同情况下,长绒棉生长期比一般棉长10~15天,因日照时间长,成熟度高,棉绒长,手感好,品质远优于普通棉。

新疆棉不会出现南方潮湿地区人们说的“睡久就会变硬”的情况!长绒棉产自新疆奎屯,有一股淡淡的棉脂香味,不会产生静电,抗菌防霉,对皮肤也无任何刺激,而且柔软度很适中!用这样的棉花做成的被子轻盈不压身,夜里想怎么翻身就怎么翻身,用久不易板结。天然棉花被绿色纯净,没有任何添加,纤维强度高,吸湿透气,不易滋生细菌,老人小孩盖很合适。扫描二维码或者拨打96060即可订购。

### 崇明生态鸽



特惠价:138元/3只  
(3只/箱,约350克/只)

崇明岛地处长江口,被誉为“长江门户、东海瀛洲”,是中国最大的沙岛。全岛地势平坦,土地肥沃,物产富饶,是著名的鱼米之乡。

这里的鸽子都是农家散养,保留着散养的栖息环境,常年以五谷、林间草从小虫为食,拒绝大规模的饲料喂养。

鸽子的营养价值高,鸽肉具有高蛋白,低脂肪的特点,它的各种矿物质及维生素含量高。鸽肉易于消化,味道清淡,营养滋补,老少皆宜。

宰杀过的生态鸽采用加厚泡沫箱加专业食品冰袋密封包装,冷链物流运输,保证食材的新鲜。

现在拨打96060热线即可订购。

### 贡津大米



特惠价:59元/袋  
(2.5千克/袋)

贡津大米的种植基地位于南京市六合区东部,东与仪征青山镇接壤,北与金牛湖街道毗邻,距离区中心约10公里,距北部金牛湖风景区16公里,距南京主城区约30公里。

境内田地、河塘、湿地、林地兼具,植被丰富多样,东部的山林湖泊更是维护了区域良好的生态环境。种植基地水质优良,周边无工业项目,环境无污染,植被资源较为丰富,形成了得天独厚的生态环境,为优质大米的生产提供了天然的条件与保障。

在耕作上采用轮作休耕,一年只在夏季种植一季,种植过程中采用测土配方精准施肥,并采用先进的生物防治手段实现病虫害防治。

贡津大米采用先进的稻米烘干技术、稻米碾米技术、稻米抛光技术和稻米色选技术。为了保证水稻干燥品质,采用较低的热风温度干燥速度。

贡津大米颗粒晶莹玉润,香味馥郁,软糯甘甜。吃起来富有弹性,不粘牙。现在拨打96060即可订购,南京地区包邮到家。

### 琯溪四色蜜柚



特惠价:60元/箱  
(四色柚4个/箱,9斤左右)

### 莱阳梨膏 滋润好帮手



入秋以来,早晚温差大,如果嗓子不舒服的话,来试试莱阳梨膏吧。

家庭装  
规格:260克×4

特惠价:  
198元/条

### 野生菌菇包,秋季煲汤好选择



特惠价:79元/2袋  
(100克/袋)

入秋以后,天气渐渐由热转凉,这个时段咱们在饮食上也要做些适当的调整,多喝点清热去燥、滋润滋补的汤类比较好。

这款产品的原料都来自于海拔3000米以上的藏区,藏区地形地貌复杂,土壤种类多种多样,再加上得天独厚的立体气候条件,孕育出了丰富的野生食用菌群。此款菌菇汤精选羊肚菌、北风菌、雪茸、竹荪、鸡油菌、虫草花、姬松茸、枸杞搭配组合而成。

食用方法也很便捷,您只需要把菌菇汤包放进温水泡十分钟,然后将鸡、鸭或者排骨等食材洗净,与菌菇汤包一起放入锅中小火煮三十分钟,吃前五分钟,倒入搭配的野生菌菇包,均匀搅拌后即可食用。您也可以用于火锅底料。

菌菇汤营养又美味,吃一口,满是大自然丰富与曼妙的滋味。原价42元/包,现在买2包只需要79元,快快拨打热线电话96060订购吧!

### 松茸牦牛肉酱



容量升级  
精选食材  
吃法百搭  
回味无穷

特惠:48元/瓶(280克)



欢迎扫描二维码加入,享受更多优惠!

地址:洪武北路55号置地广场现代快报社1812室,订购热线:025-96060(江苏省内免费送货)

广告